

# 大岷今日停工停課 淹水堵車水壩滿溢

本報訊：雖然中度颱風「克里星」昨天已登陸中國廣東，但外圍環流加上西南季風影響，再碰上菲律賓正值雨季，近日大岷區大雨不斷，氣象局預測大岷區降雨量上看200毫米，政府緊急宣布大岷區政府機關和各級學校停班停課。

馬拉干鄧宮宣布，由於西南季風帶來的持續降雨，大岷區及多個省份各級政府機關於7月22日（週二）停止辦公、學校全面停課。除大岷區外，停班停課範圍還包括三描禮示省、描查安省、班西班牙省、武六干省、甲米地省、描東岸省、黎刹省、蜂牙絲蘭省、丹麗省及西岷多洛省。

總統新聞部長吳迷斯（Dave Gomez）7月21日晚間向記者證實，馬拉干鄧宮已批准民防處提出的停班停課建議。

此後，內政部長黎慕惹（Jonvic Remulla）在社交媒體發布該公告。

吳迷斯表示，總統小馬科斯已授權黎慕惹宣布停課事宜。不過，馬拉干鄧宮尚未正式發布相關行政命令書面文件。目前，地方政府首長有權宣布轄區內的停課措施。

若涉及更廣泛或區域性的停班停課，通常由國家減災風險管理委員會向馬拉干鄧宮提出建議。

## 克里星已致5死5傷7失蹤 逾858萬人受災

中新社7月21日電：菲律賓國家救災委員會21日晚間通報稱，颱風「克里星」已造成5人受傷、另有7人失蹤，超過85萬人受災。

颱風「克里星」給菲多地帶來強烈風暴雨，並在部分地區引發洪澇和山體滑坡等傷害。

菲律賓國家減災委員會稱，截至當日18時，颱風已導致菲全國17個大區的56個省份受災，近9.2萬人流离失所。此外，颱風還導



7月21日，計順市一處住宅區，兒童們在熱帶風暴「克里星」加劇季風降雨引發的豪雨中，被疏散至安全區域。

<美聯社>

## 菲美互惠貿易協議被疑「喪權辱國」

本報訊：新披露的《菲美互惠貿易協議》框架因對菲輸美商品課徵高額關稅及限制菲國未來貿易決策等條款，引發經濟學家、商界領袖和人權倡導者的強烈批評。

根據協議，美國將對菲國商品徵收20%互惠關稅——此稅率為菲方談判代表提議10%的兩倍。

華府以4月簽署的《第14257號行政命令》為依據，稱此舉是為應對日益擴大的貿易逆差。該關稅將立即生效，預計對菲國關鍵出口產業造成重大衝擊。

菲律賓工商部預測，包括化學品、機械、礦產、木材及紙製品在內的多數輸美商品的出口量將出現下滑。

肉類出口預計下降12.09%。

產業領袖警告，高關稅可能抑制需求並引發中小型製造業裁員。

菲律賓食品加工與出口商協會（Philfoodex）會長盧本·施（Ruben See）表示：「這將導致到岸成本上升。美國買家將轉向泰國、馬來西亞等其它椰果產品出口國家。若出口萎縮，我國製造商與勞工將首當其衝。」

引發更大爭議的是被多方視為過度限制主權的條款。其中一項規定，若菲國與被美方列為「關切國家」簽訂任何貿易協議，美國有權廢除整個協議並恢復高關稅。

## 菲大使：不能跟特朗普討論移民問題

本報訊：菲律賓駐美國大使認為，圍繞美國總統特朗普打擊移民政策的談判空間有限，並於7月21日週一表示，馬尼拉當局目前能做的是確保被驅逐的菲律賓人被遣返回原籍國而非第三國。

菲律賓駐華盛頓大使館尚未掌握面臨驅逐的菲籍人士的最新資料，但大使扶西·曼紐爾·羅麻禮斯（Jose Manuel Romualdez）估計人數可能接近10萬，其中多數集中在加利福尼亞州。

羅麻禮斯在有關小馬科斯總統訪美並將與特朗普首次會晤的新聞簡報會上向記者表示：「關鍵在於確實沒有太多協商餘地，我們只能確保所有面臨驅逐的菲律賓人都被遣返回菲律賓，而非第三國。」

他補充：「我認為雙方已達成共識，只要當事人具有菲律賓公民身份，任何驅逐行動都將確保其被遣返回菲律賓。」

另一項條款禁止菲律賓政府在未事先披露並說明其對美國貿易與投資潛在影響的情況下，向本土製造商提供非商業性補貼。

批評者指出，這將削弱菲律賓實施獨立產業政策的權利。

穆迪分析公司對此表示認同，稱20%的關稅將為菲律賓企業帶來波動性與戰略不確定性。

穆迪高級總監蔡俊宏（Choon Hong Chua）在最新分析報告中表示：「菲律賓出口商在商品進入美國市場時可能面臨成本增加和不確定性加劇。這可能導致需求下降與競爭壓力升級——特別是當成本轉嫁給消費者時。」

國際菲律賓人權聯盟譴責該協議，稱此關稅是「經濟脅迫」行為，與其所謂「美國對菲律賓軍事化」如出一轍。

該聯盟主席墨菲（Peter Murphy）表示：

「這種單邊懲罰性關稅是對菲律賓人民的脅迫與羞辱，完全無視基本自決權。」雖然《美菲互惠貿易協議》框架並非完整自由貿易協議，但其旨在補充現有安排，例如《貿易與投資框架協議》及菲律賓對世貿組織的承諾等。

協議還包含勞工權利、環境保護、知識產權及數字貿易等章節——其中多數內容體現了美國標準貿易政策模板。

特朗普重返白宮後，其移民打擊行動已從有犯罪記錄的無證移民擴展至無犯罪記錄者。據報道，聯邦特工的大規模突襲甚至波及持合法證件移民，包括在美生活數十年的綠卡持有者。

第三國遣返僅適用於被驅逐者原籍國拒絕接收的特殊案例。

羅麻禮斯指出，受影響菲律賓人主要集中於西海岸，特別是加州，東海岸也有。確切待遣返人數屬「美國國土安全部及移民局的機密事項」，但他估計「總數可能在略低於10萬的範圍」。

羅麻禮斯說明：「美方僅在認為需要菲律賓大使館協助遣返時才會通報相關情況。」根據美國移民與海關執法局2024年11月的文件，至少3,772名菲律賓人雖獲「最終驅逐令」，但仍在美國處於非羈押狀態。

羅麻禮斯強調：「正如我一直所說，

## 小馬盼以盟友身份爭取有利關稅

本報綜合外電報道：菲律賓總統小馬科斯本週將與美國總統特朗普會面，希望身為華府在亞洲的重要盟友，馬尼拉能在8月1日前爭取到更有利的貿易協議。

路透社報道，小馬科斯將成為特朗普重返白宮以來首位會晤他的東南亞領袖。特朗普已與馬尼拉的兩個區域夥伴越南及印尼達成貿易協議，即使是華府在與中國戰略競爭中亟需拉攏的親密盟友，特朗普在貿易談判中也土生土長。

小馬科斯在離開馬尼拉前的演說中表示：「我預期我們的討論將聚焦在安全與防衛，當然還有經貿議題。我們會看看與美國的談判可以取得多少進展，針對菲律賓預計將面臨的嚴格關稅措施，我們希望調整可以降低衝擊。」

美國去年對菲律賓的貿易逆差為50億美

元，美菲雙邊商品貿易額為235億美元。特朗普本月調高擬對從菲律賓進口商品徵收的「對等」關稅，從4月提出的17%，進一步提高至20%。

美國在亞洲的盟邦像是日本、韓國都還沒有與特朗普達成貿易協議，但華盛頓戰略暨國際研究中心（CSIS）東南亞問題專家波林（Gregory Poling）認為，小馬科斯有機會爭取到比越南20%及印尼19%更低的稅率。

波林指出：「菲律賓若傳出達成比這兩國更低稅率協議的消息，我不會感到意外。」

小馬科斯20日抵達華府，預計21日將與國務卿魯比奧及國防部長赫格塞思會談，22日則將前往白宮與特朗普會面。

訪美期間，他也將與在菲國投資的美國企業領袖會面。



7月20日（馬尼拉時間7月21日），總統小馬科斯抵達美國馬里蘭州安德魯斯聯合基地時，受到菲律賓駐美國大使扶西·曼努爾·羅麻禮斯、美國駐菲律賓大使瑪麗凱·卡爾森及其他美國官員的熱烈歡迎。馬科斯將在白宮與美國總統特朗普會面。

## 部份美國商品關稅 菲律賓考慮降至零

本報訊：財政部長勒道（Ralph Recto）表示，菲律賓考慮將部分美國商品關稅降至零，以說服美國總統特朗普放寬對菲輸美商品徵收高於預期的對等關稅。

勒道向記者透露，這是菲方為與美國達成可接受貿易協議而願意做出的讓步之一。

小馬科斯總統與特朗普本週將在華盛頓舉行雙邊會晤，外界普遍預期關稅問題將是討論重點。

勒道未具體說明哪些美國商品可能獲得免稅待遇，強調不想預判談判結果，但表示此舉對政府財政收入影響有限。

在2024年，菲律賓對美商品貿易順差達40億美元。菲輸美商品總額120億美元，佔菲國出口總額的16.6%。

勒道表示：「我們已計算（對財政收入的影響）並向經濟事務主管吳詩澤部長（Frederick Go）提交談判建議。」